



Justicia Social

Organo de la Agrupación Local del Partido Socialista y Portavoz de la Federación Local U. G. T.

Ayer Madrid, hoy Bilbao. Los dos pueblos mártires y celosos defensores de su libertad, merecen el máximo de sacrificios de todo antifascista de retaguardia.

Quien no preste su apoyo a Euzkadi, es un traidor a la causa del pueblo.

III Época-Año VII - Mahón, miércoles 16 de Junio de 1937 - Núm. 328

Semana de ayuda a Euzkadi

Ciudadano: Presta tu ayuda moral y material en todos los actos Pro Euzkadi. ¿Qué menos puedes hacer para contribuir al aplastamiento del fascismo?

Por un solo partido de la clase obrera

Los dolorosos acontecimientos sucedidos en nuestro país desde el 18 de Julio a esta parte y han tenido resonancia profunda entre todas las capas del proletariado internacional, nos exigen el que tomemos una resolución vigorosa en favor de la reconstrucción del partido único de la clase obrera.

La guerra, con todas sus consecuencias trágicas, nos ha planteado el problema de la unificación como condición previa para alcanzar la victoria y encauzar la revolución después.

El problema de la unidad política es urgente después de haber realizado un punto de unidad de acción entre el Partido Socialista Obrero Español y el Partido Comunista de España.

Debemos reconocer que al constituirse los comités de enlace entre los dos grandes partidos, el Partido Socialista ha realizado el prelude de la unidad orgánica. Con esa línea política que se ha trazado nuestro Partido, no cabe duda que se interpreta el sentir unánime de los trabajadores y de los combatientes que luchan vigorosamente en los frentes de la España leal.

Es cierto que subsisten aún entre los dos partidos obreros divergencias importantes que impiden de momento el que se realice la unidad política. Pero yo creo sinceramente que estos obstáculos serán vencidos a medida que se vaya creando una mentalidad unitaria.

Para conseguir esta unidad, debemos tener bien entendido que ésta no puede ser el resultado de una absorción de un Partido por otro Partido, ni de la liquidación de un Partido a favor de otro. La unidad se ha de sujetar a la experiencia misma de los partidos obreros; teniendo en cuenta sus ventajas y sus defectos procurando aprovechar las primeras y eliminar todos los segundos.

Estoy convencido de que la unidad será, en fecha no muy lejana, un hecho consumado impuesto por el espíritu unitario de las masas y por la fuerza de los acontecimientos que en forma acelerada se desarrollan en nuestro país.

IGNACIO FERRETTJANS

Comandancia Militar de Mahón ESTADO MAYOR

Con fecha 5 de Junio han sido giradas por este Estado Mayor a los puntos que se indican a continuación las cantidades que también se expresan, entregadas por diversas entidades con destino a los fines que se relacionan:

De la Compañía de Máquinas del primer Batallón del Regimiento de Infantería 37, 550 pesetas, para la construcción pro «Konsomols». De la Guardia Nacional Republicana, importe de un día de haber para Ayuda a Madrid, 294. De las fuerzas de Carabineros, importe de un día de haber con destino para Ayuda a Madrid, 605. De don Juan Sans Riera, con el mismo objeto, 15.—Total, 940 pesetas.

Con fecha 3 de Junio han sido giradas por este Estado Mayor al general jefe del Ejército del Centro don José Miñaja las cantidades que a continuación se detallan recibidas de las entidades que también se expresan con destino a Hospitales de Sangre: Del personal de la Comandancia de Obras de Ingenieros, 7.928'18; del personal del mismo, 885'40; de la Federación local U. G. T., 1.261.—Total 10.072'58.

Con fecha 11 de Junio se han recibido con destino a Hospitales de Sangre las siguientes: De Sanidad Militar, importe de un día de haber, 693'50; entregado por

el Presidente de F. E. T. E., importe de un día de haber de todos los maestros de la Isla, 619'25; de Pedro Alberto Ametller, 25; fábrica de Melchor Gornés, 20; Miguel Morlá Meliá, 5 pesetas.—Total 1.362'75.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

En poder del jefe de la Guardia Municipal, de este Ayuntamiento, se hallan depositados los siguientes objetos encontrados en la vía pública:

Un billete del Banco de España, encontrado por el muchacho de siete años de edad, Miguel Angel Hernández.

Otro billete del Banco de España, encontrado por Juan Riudavets Mir. Cuyos objetos serán entregados a quien acredite ser su dueño.

Mahón 12 de Junio de 1937.—El Presidente, A. Gomila.

El Comité Provincial de Baleares del Socorro Rojo Internacional

Notifica a todos los Comités Locales de la Isla haber recibido nuevos carnets y sellos de cotización, por lo tanto se servirán comunicar la cantidad que necesiten de carnets y sellos de cotización y de propaganda de 0'10 y de 0'25.

Además, se notifica a los afiliados del Comité Provincial que todos los días desde las diez treinta a las once treinta pueden pasar a recoger los sellos que necesiten.

Mahón 16 de Junio de 1937.—El Secretario de Organización, R. López, 1-3

Camaradas del Aire, ¡Hurra!

Mientras la aviación extranjera, fiel al genio traidor que la lanzó sobre el suelo de España, bombardea en las sombras de la noche ciudades abiertas, en busca de mujeres y niños indefensos que asesinar, la nuestra, coronada de sol, busca batalla en campo libre. El cielo ya tiene dueño. La voluntad de un hombre ha realizado el esfuerzo de dar alas al Ejército de la República.

Las horas amargas de ayer se han convertido en horas de triunfo y de gloria. Un plantel de héroes cobijan desde el cielo los Ejércitos del pueblo.

Camaradas del aire: Por vuestros triunfos se alza a lo largo de todos los frentes un clamor de hurra que no lo gra apagar el zumbido de vuestros motores, que son aliento y estímulo para las fuerzas de tierra.

Un nuevo voluntario

El zapatero

Grego Salvatore

Por ILVA EHRENBURG

El zapatero Grego Salvatore es de Palermo. Desde que cumplió diez años clavaba suelas y ponía toscos remiendos de cuero rojizo en los zapatos de los humildes. Tiene veinticuatro años. La cara tostada, facciones regulares, ojos ardientes. Los fascistas le dieron un carnet del partido; pero él no sabe lo que está impreso sobre la cartulina; los fascistas no le enseñaron a leer. Hizo su servicio en el batallón 52 del Ejército italiano. Este batallón se llama Batallón Garibaldi. Las camisas negras lanzaban sus soldados contra el propio pueblo. Repetían al mismo tiempo el nombre del héroe de la Italia popular: Giuseppe Garibaldi.

Al soldado del Ejército regular Grego Salvatore le dijeron: «El fascismo ha hecho una Italia poderosa.» El soldado regular se cuadraba. ¿Quién sabe lo que pensaba? ¿En que su madre murió de hambre? ¿En que tiene en Palermo un hermano y seis hermanitas que piden de comer? Es posible que recordara las palabras del zapatero Beppe. El viejo Beppe enseñaba a Grego a poner los suelas, y apartando el martillo, decía: «Todo el mundo nace desnudo, los zapateros y los marqueses. ¿Por qué asesina Mussolini a los comunistas? Porque los ricos quieren bien comer y bien dormir... Esto ocurriría hace catorce años. En las plazas, los audaces hablaban todavía de la familia negra. Después estos audaces fueron desterrados a las Islas Lipari. Todo quedó en calma. Pero el zapatero Grego no olvida las enseñanzas del viejo Beppe.

Junto con otros italianos fué enviado Grego Salvatore a España para someter al pueblo español. En las batallas de Guadalajara, mano a mano con los republicanos, luchó un batallón de voluntarios italianos que defendía la libertad de la tierra hermana. Este batallón se llamaba también Giuseppe Garibaldi. El zapatero Grego Salvatore, que presta servicio en la división fascista Garibaldi,

escuchó su propio idioma. Comprendió que tenía delante a los amigos de Beppe, muerto hace tiempo, y tiró su fusil al suelo.

Me dice: «Quiero combatir contra los fascistas. Ellos asesinaron a mi madre. Ellos asesinaron a mi padre. Ellos me enviaron a cometer una infamia. A favor de los marqueses, en contra de los míos. Pido alistarme en el Batallón Garibaldi. No sé leer, pero Beppe me contaba la historia de Garibaldi. Si estuviera Garibaldi vivo, jamás gobernarían los fascistas en Italia.»

Se equivocaron los pinatas romanos. Formaron divisiones agrupando los sintrabajo, los humildes, los fracasados, con todos los que estaban dispuestos a ir hasta Abisinia para construir carreteras, para cavar la tierra, para acarrear las piedras. Engañando a miles y miles de proletarios que odian al fascismo.

Desde el día de hoy el Ejército republicano se ha enriquecido con un nuevo voluntario. Contraviniendo las disposiciones del Comité de Londres, este voluntario ha sido suministrado a España por el Gobierno de Italia. Tres torpederos italianos custodiaban el buque que traía a España el nuevo voluntario republicano, soldado del Ejército fascista, Grego Salvatore. Detrás del zapatero seguirán otros: vinateros, pastores, plomeros. Italia no es el general Bergerzoli. Es el zapatero Grego Salvatore. Se puede deformer al pueblo. No se puede matar su alma.

(De «El Socialista»)

PARA VERANO GUARACHA MEXICANA

Calzado cómodo, fresco y higiénico

Calzados SURI

Plaza España, 27 - MAHÓN 13

NOTAS DEL DIA

LAS INCAUTACIONES DE FINCAS RUSTICAS EN MENORCA

El presidente de la Junta Provincial Calificadora de Incautación de Fincas Rústicas recibió del ministro de Agricultura, camarada Uribe, un telegrama en el cual manifiesta que ha recibido quejas de extralimitaciones sobre incautación de tierras en esta isla y ordenando a la vez se le informe detalladamente de lo ocurrido y que entretanto se haga saber a los alcaldes que han de atender estrictamente a la observancia del decreto de 7 de Octubre último, no pudiendo incautarse de más fincas rústicas que las pertenecientes a elementos declarados facciosos, según el articulado de dicho decreto.

Será conveniente que tomen buena nota del telegrama de referencia aquellos elementos que perteneciendo al partido que en el Gobierno de la República representa el camarada Uribe, ministro de Agricultura, han venido diciendo desde la tribuna y desde su periódico que era necesario que aquí en Menorca todo el mundo acatara y cumpliera las disposiciones legales y que en la práctica y desde su puesto, representantes han hecho todo lo contrario hasta dar motivo a la intervención ministerial que damos a conocer a nuestros lectores.

¿QUE PASA CON EL DESPACHO DE CARBÓN?

Hemos recibido algunas quejas que se refieren a la forma en que viene despachándose el carbón por los empleados de la Junta Local de Abastos, quejas que creemos pueden ser fácilmente subsanadas en beneficio del público en general.

Hace unos días, los encargados de dicha venta, suspendieron ésta a las doce y media, diciendo a la concurrencia que hasta el lunes no se reanudaría, por haberse terminado la jornada de trabajo. Los concurrentes que desde las cuatro y las cinco de la mañana estaban aguardando cola, tuvieron que marcharse sin el preciado artículo, lo cual habría podido evitarse si se establecieran turnos entre los encargados del despacho, trabajando la jornada legal, pero sin perjudicar al público.

También sería conveniente que el despacho del carbón empezara antes de las ocho, pues hay muchas camaradas que tienen que atender a sus quehaceres y tienen que estar hasta las diez y las once de la mañana esperando turno y muchas veces se quedan sin tan indispensable artículo, después de haber esperado más de cuatro horas. Empezando el despacho una hora más temprano, se facilitaría grandemente al público que tiene que dedicarse a otras labores.

Esperamos que la Junta Local de Abastos tomará en consideración las precedentes sugerencias que han de redundar en beneficio de todos.

EL HORARIO DE VERANO

Por disposición del Gobierno de la República, ha quedado hoy día 16 establecido en todo el territorio el horario de verano.

Suponemos que en esta isla se habrá dado cumplimiento a tal disposición, adelantando el efecto los relojes en una hora.

ACTOS PRO-EUZKADI

Para esta tarde está anunciada la apertura de las jornadas Pro Semana de Ayuda a Euzkadi, con un magno acto público en nuestro Teatro Principal, en el que tomarán parte oradores de cada uno de los partidos antifascistas y organizaciones obreras.

Para mañana se anuncia también en nuestro primer coliseo, la reposición de la aplaudida zarzuela «La Canción del Mar», que interpretará el cuadro lírico del Orfeón Mahonés y vallosos elementos del Orfeón de Villacarlos.

Tenemos la absoluta seguridad de que el pueblo antifascista de Mahón sabrá hacer honor a sus sentimientos de solidaridad para con los sufridos hermanos del país vasco, asistiendo en masa a los actos que se preparan.

COPIAMOS

DE «EL OBRERO BALEAR»

Asesinando a la juventud

Llegan a nosotros noticias que estremecen nuestro espíritu y martirizan nuestro corazón dolorido. La consigna del funesto aventurero titulado Conde di Rossi de que para salvar a España hay necesidad de eliminar a todo el que huele a izquierdismo, es acatada por los falangistas y requetés de Mallorca. La sangre corre todos los días dejando como rastro una estela imborrable de dolor y de odio. Al lado de los veteranos militantes de nuestro partido, crecen los muchachos entusiastas de la Juventud Socialista Unificada.

Juan Simonet y Fernando Radó han sido fusilados. Estos dos camaradas constituían el eje directriz de las juventudes obreras por su inteligencia y gran capacidad de trabajo. Eran claros, fáciles y elocuentes y consiguieron captarse la simpatía de las masas juveniles que velan en ellos sus dos mejores guías espirituales.

En la Puebla la bestia fascista asesinó al presidente de la Juventud Socialista, Jaime Serra Cardell, joven de 25 años, maestro de escuela. Lo fusilaron junto con tres carabineros que al estallar la rebelión, hicieron frente a los elementos fascistas.

Grata visita

Estos días han visitado nuestro local, los camaradas Francisco Mercadal, Delegado del Gobierno en Menorca, y Pons Carreras, presidente de la Agrupación Socialista de Mahón. Fueron recibidos por nuestros camaradas Ignacio Ferratjans, Jorge Morey y Antonio Prieto, con los cuales sostuvieron una larga entrevista examinando la situación actual de Menorca. Los compañeros Mercadal y Pons Carreras salieron para Valencia con objeto de entrevistarse con el Gobierno para resolver varios asuntos que afectan al interés general de nuestra isla hermana.

Deseamos a tan buenos amigos un buen acierto en sus gestiones.

Información Nacional y Extranjera

Las operaciones en Bilbao

Bilbao.—Contrariamente a las noticias propaladas por las emisoras fascistas durante el día de ayer, las emisoras de esta capital han funcionado normalmente, radiando sus acostumbrados programas.

La vida en la capital es la normal, a pesar de los ataques fascistas de estos últimos días. La aviación enemiga ha efectuado algunos raids sobre Las Arenas y Portugalete.

Ha llegado el Comisario Político de la Flota Republicana, camarada Bruno Alonso, el cual de acuerdo con el Gobierno vasco, dirigirá la marcha de las operaciones.

Muerte gloriosa del general Lucas

Madrid.—En el frente del Centro ha muerto el general Lucas, héroe de la defensa de Madrid desde los primeros días.

El general Lucas se había puesto desde los primeros momentos al servicio del Gobierno legítimo, escribiendo con sus brigadas, las páginas más brillantes en la defensa de Madrid.

Submarino italiano con averías

Valencia.—Noticias procedentes de Spezia, confirman la llegada a aquel puerto italiano de un submarino con serias averías.

Dicho submarino fué tocado por una bomba de un avión gubernamental español, cuando pretendía torpedear a un buque mercante.

Firma de decretos

Valencia.—El Presidente de la República ha firmado hoy los decretos siguientes:

Presidencia: Nombrando Consejero Permanente del Estado a Ramón González Peña.

Suprimiendo el Consejo Nacional de Sanidad y los Provinciales creados por decreto de 21 de Noviembre de 1936 y ordenando los distintos departamentos de la Secretaría de Sanidad.

Defensa Nacional: Disponiendo que no se concedan nuevos ingresos en el servicio activo del Ejército al personal de las situaciones de retiro, reserva, complemento o análogos que no lo tuviera ya expresamente solicitado.

Hacienda y Economía: Nombrando Administrador de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre a don Esteban Martínez Hervás.

Gobernación: Nombrando Comisario General del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de Madrid a don David Vázquez Valdovinos.

Creando a las órdenes inmediatas y directas del ministro de la Gobernación, el departamento especial de información del Estado, para organizar y dirigir la lucha más enérgica contra el espionaje y sabotaje en el territorio leal a la República.

Agricultura: Admitiendo la dimisión del cargo de Director General de Agricultura a Manuel Delicado Muñoz y nombrando a Renán Azzati Cutanda.

Traslado de los restos del general Lucas

Valencia.—Han sido trasladados a esta capital, los restos mortales del héroe general Lucas, muerto en el frente de Madrid.

En Madrid sigue la recogida de armas

Madrid.—Al recibir anteayer tarde a los periodistas el Comisario General de Vigilancia, camarada Vázquez Valdovinos, les manifestó que continúa con gran intensidad la recogida de armas en Madrid. Ayer—añadió—fué practicado un registro, en el cual hallaron los agentes, unos cien fusiles de distintas marcas, cuatro cajas que contenían 20 bombas cada una, 10 cajas de municiones para fusil de distintos calibres, gran cantidad

de dinamita, mecha y pólvora, y multitud de piezas y accesorios para la fabricación de armas y explosivos.

Por otra parte, ha recogido también la Policía en diversos lugares, 56 fusiles, 33 bombas y dos cajas de municiones.

Añadió el Comisario General que otra de las interesantes labores a que se dedicaba la Policía, era la de continuar la apertura de las cajas fuertes que en los establecimientos bancarios poseen las personas notoriamente desafectas al Régimen.

Esas diligencias que iniciáronse ya hace algún tiempo, han dado en las últimas fechas resultados muy satisfactorios, hasta el punto de que los agentes se han incautado en pasados días, de metálico, monedas de oro, alhajas y valores que existían en dichas cajas, por el importe de más de ocho millones de pesetas, que han pasado a la Caja General de Reparaciones.

Afluencia de Embajadores y diplomáticos

Valencia.—Ha llegado a esta capital gran número de Embajadores y diplomáticos, llamados por el Gobierno, para tomar acuerdos sobre su futura actuación en los países extranjeros, en los cuales dichos diplomáticos representan a España.

Margarita Xirgu sigue triunfando en América

Barcelona.—Un familiar del actor López Lagar ha recibido una carta de éste en la que le da cuenta del extraordinario éxito de Margarita Xirgu en la campaña que viene realizando en el Teatro Odeón de Buenos Aires.

La obra de García Lorca con que debutó, «Doña Rosita o El Lenguaje de las Flores», ha tenido un triunfo tan excelente, que se supone que permanecerá en el cartel más de dos meses.

En su carta relata López Lagar que Lola Membrives visitó al Presidente de la República Argentina, general Justo, para pedirle que expulsara a la Xirgu acusándola de actividades comunistas.

El general Justo hizo caso omiso de tal acusación, y dijo que no tenía por qué entrometerse en los ideales de los artistas, mientras éstos no los exterioricen y sean causa de perturbaciones públicas. El general Justo, desatendiendo las presiones que sobre él se hacían, acudió a ver la representación de la obra de García Lorca, y felicitó calurosamente a Margarita Xirgu.

«El Odeón—agrega López Lagar—se llena diariamente, a tres pesos butaca.»

El Orfeo Catalá y el Palau de la Música, intervenidos

Barcelona.—Por un decreto del consejero de Cultura, el Orfeo Catalá y el Palau de la Música de esta capital, pasan a ser intervenidos por la referida Consejería.

Entrevista entre el doctor Negrín y varios embajadores

Valencia.—El doctor Negrín ha sentado hoy a su mesa, sosteniendo al propio tiempo una entrevista y cambio de impresiones con los siguientes embajadores: Ruiz Funes, Montilla, Azcárate, Jiménez de Asúa y Ossorio.

En Cataluña no se autorizarán los actos que siembren el nerviosismo

Barcelona.—El delegado del Estado de Orden Público ha manifestado que continúa la recogida de armas y que no autoriza la celebración de actos públicos que pueda determinar nerviosismo en la retaguardia. En cambio, autorizará los de carácter sindical, pero siempre que sus organizadores se atengan a lo que dispone la ley de Asociaciones.

PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

VALENCIA 15.—El parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las diez de la noche dice así:

EJERCITO DEL CENTRO

La artillería republicana batió eficazmente las posiciones enemigas de la Cuesta de las Perdices, logrando derribar la llamada Casa Roja. El enemigo se limitó a cañoneos de artillería en los diversos frentes, siendo contrabatiada energicamente por las piezas republicanas.

Se pasaron a nuestras filas 3 soldados con armamento y municiones, desertores del campo rebelde.

EJERCITO DEL NORTE

Vizcaya: Continuó en la jornada de hoy la intensa presión enemiga con las mismas características de los últimos días.

Santander: La artillería fasciosa bombardeó desde Alto Casilla nuestras posiciones de Loma del Arbol y Cigueruelo, siendo replicada energicamente por la artillería republicana.

Se han pasado a nuestras filas siete soldados. Asturias: La artillería republicana logró incendiar uno de los pabellones de la cárcel de Oviedo, convertida en cuartel fascioso.

EJERCITO DEL ESTE

Comunicado del Consejero de Defensa a Su Excelencia el Presidente de la Generalidad:

Parte de la mañana

La aviación fasciosa ha volado sobre Letuc, ocasionando algunas víctimas. En algunos sectores del resto del frente, fuego de fusil y cañón.

Parte de la noche

Escasa actividad en este frente, limitándose a algunas tiroteos de fusil y cañoneos sin importancia.

EL PARTE DE AVIACION

Nuestras escuadrillas practicaron en la jornada de ayer diversos servicios. En uno de ellos, a las 18'40, fueron bombardeados intensamente los objetivos militares de Zaragoza, especialmente el aeródromo.

Nuestros aparatos iban escoltados por 36 cazas. Otra escuadrilla que prestaba servicio en la costa, avistó al pirata «Almirante Cervera», lanzando sobre él 6 bombas de gran potencia sin lograr tocarle. El buque pirata huyó rápidamente, refugiándose en puerto rebelde.

El incendio de la Halle de Berlín

Berlín.—El incendio que el pasado jueves ha destruido la estación de mercancías de Halle, es el mayor incendio habido en los ferrocarriles alemanes. Las llamas han destruido toda la estación; 120 vagones cargados con 560 toneladas de mercancías, 45 vagones vacíos, 400 toneladas de mercancías que se hallaban depositadas en el almacén y cuatro grandes camiones automóviles.

En el momento de producirse el incendio se encontraban trabajando en la estación ochenta obreros, de los cuales, setenta lograron escapar. Cinco murieron quemados vivos y los otros cinco no han podido ser hallados todavía, pero se cree que han corrido la misma suerte que los otros restantes.

Las consecuencias del incendio desde el punto de vista del tráfico, son gravísimas, ya que la mencionada estación era un importante centro de bifurcación alemana, y de ella dependía el tráfico de mercancías entre Alemania del Sur y del Este.

Teniendo en cuenta que las llamas se propagaron con una rapidez vertiginosa, no se descarta la hipótesis de un atentado, sobre todo, teniendo en cuenta que en el momento de producirse el siniestro se hallaban en la estación varios transportes militares cargados de explosivos.

Se asegura que la Policía Política alemana ha practicado ya varias detenciones.

Unos portuarios de Marsella, ponen en libertad a una presunta víctima del fascismo italiano

Marsella.—Ayer mañana, al llegar a este puerto, el vapor italiano «Cellina», procedente de América Central, con carga de mercancías para Marsella, los obreros descargadores subieron a bordo.

Cual si todo estuviese previsto de antemano, estos trabajadores se dirigieron directamente a la enfermería del barco, que a la vez sirve de encierro, y abrieron la puerta, rompiendo las cadenas que la reforzaban, antes de que el marinero de guardia lo pudiera impedir.

En el interior del encierro se encontraban un italiano llamado Morilli,

expulsado por las autoridades de Panamá, y que había sido embarcado para su entrega a las autoridades italianas de Génova.

Morelli fué transportado fuera del barco por medio de una cuerda y colocado en un auto que aguardaba en el muelle. Al pasar por el puesto de Aduanas, los obreros avisaron que llevaban un herido al Hospital.

Entretanto, la tripulación del «Cellina» avisó al comandante del mismo lo que ocurría. Este avisó a la Policía, la cual recibió declaración de todos los tripulantes. No se ha dado con la pista de los fugitivos.

El barco italiano zarpó a primera hora de la tarde para su destino.

La persecución de los católicos en Dantzig

Versovia.—Han sido detenidos en Dantzig tres miembros del Partido del Centro Católico: Riedel, consejero municipal; Kramer, periodista y Leewner, jefe de las juventudes católicas.

Este último ha sido detenido por haber querido organizar una reunión de protesta contra las persecuciones de los católicos en Alemania.

Después de la conquista del Polo

Un gran proyecto soviético
Londres.—En los centros aeródromos de esta capital se considera que los soviets tienen el propósito de efectuar una sensacional tentativa de unión aérea de la U. R. S. S. con América, pisando por el Polo Norte.

Parece venir a confirmar esta suposición el hecho de que Washington y Ottawa hayan autorizado a un aviador soviético a sobrevolar los Estados Unidos y Canadá.

La persecución nazi, comentada por la prensa checoslovaca

Praga.—La prensa checoslovaca da cuenta de que en Rhenania tienen lugar casi diariamente grandes manifestaciones populares de protesta por la persecución de que es objeto la Iglesia católica por parte de los nazis alemanes.

El cardenal Schulte, arzobispo de Colonia, pronuncia cada noche diariamente, sermones, en los que pide la libertad de conciencia en Alemania. Dicha personalidad es muy admirada.

Los dirigentes nazis están estudiando las medidas a adoptar para prohibir estas actividades del cardenal en cuestión, y se le quiere procesar por actividades provocativas.

Protesta del partido comunista alemán

Londres.—Wilhelm Pieck, en nombre del Comité Central del Partido Comunista alemán, ha enviado el siguiente telegrama a los antifascistas alemanes que combaten en las filas republicanas españolas:

«Aun con la nueva e inhumana provocación de Hitler contra España que culminó con el atentado de Almería, os ruego, camaradas heroicos que luchéis con más entusiasmo aún dentro de las filas del Ejército popular español, para destruir el fascismo y para reparar con vuestro esfuerzo las infamias que Hitler ha cometido sobre la pobre nación alemana.»

Noticia desmentida

Asunción.—Se desmiente de una manera categórica, el que haya tenido lugar una revuelta entre las tropas paraguayas de Chaco.

La situación es completamente normal en el ejército.

Comentarios en Londres, sobre la guerra en Bilbao

Londres.—La prensa de esta capital enjuicia la situación en Bilbao, atribuida a causa de los últimos ataques de las tropas fascistas.

Singularmente se pone de relieve la llegada de Bruno Alonso, Comisario Político de la Flota, cuyos conocimientos técnicos y serenidad, pueden ser de enorme rendimiento en estas horas decisivas para el país vasco.

El «Daily Mail» en su comentario, se atreve a calumniar a las tropas vascas que, como todo el mundo sabe, han nacido del mismo pueblo y son carne de él. Los comentarios de este diario, han dado motivo para que se califiquen sus redactores como unos perfectos canallas.

En cambio «News Chronicle» y otros grandes rotativos ingleses, ponen de manifiesto que los fasciosos han concentrado en la región vasca a los 50.000 italianos que componen el conglomerado llamado «Flechas Negras».

Los diarios italianos no se recatan en poner de manifiesto la brillantez con que operan esas flechas, olvidando por completo los pactos internacionales y los acuerdos adoptados por el Comité de No Intervención.

En general, la prensa británica—hecha la salvedad del «Daily Mail»—se muestra identificada con el sufrido pueblo vasco y elogian la nota del Presidente Aguirre, a la que califican de un modelo de elocuencia y serenidad.

El texto de la nota acordada por los Cuatro

Londres.—Oficialmente notificóse el texto de la nota acordada por los cuatro potencias, transmitida al Gobierno por ambas partes a España.

La indicada nota invita a dar seguridades especiales y respeto para los barcos de guerra extranjeros.

Además, a ambas partes acordarán la lista de puertos españoles como zonas de seguridad para los barcos que ejercen el control y para evitar ataques fortuitos o averías a buques extranjeros.

Comunicase además a ambas partes que el incumplimiento de seguridades o ataque a barcos del control de cualquiera de las cuatro potencias interesadas, considerase como cuestión de solidaridad poniéndose de acuerdo dichas cuatro potencias sobre la actitud a tomar.

Los católicos americanos se suman con entusiasmo a la Causa del pueblo español

los ciudadanos de este país. Un acontecimiento reciente—la destrucción de Guernica por los fascistas alemanes—ha servido para que las clases conservadoras, hasta ahora en una actitud expectante, manifiesten su simpatía por los republicanos españoles.

La gran democracia americana, siente hoy, en su totalidad, la causa del pueblo español. Se traduce esta simpatía en actos de propaganda y colectas, a las que se suman todos los ciudadanos; sin excepción.

Los católicos, enterados de cuanto sucede en España y de la conducta que las huestes de Franco han seguido con el clero vasco, organizan protestas. Últimamente, por iniciativa del católico Mac Connell que goza de gran prestigio en los Estados Unidos, y que ostenta la presidencia de la «Liga contra la guerra y el fascismo», se hizo pública una protesta contra la barbarie de Franco, que va avalada por la firma de los más prominentes católicos de Norteamérica y que han removido las conciencias de aquellos pocos que permanecían indiferentes a la guerra española.



PARTIDO SOCIALISTA

Agrupación Vascos

Anteayer celebróse el anunciado acto público en el Salón España, organizado por esta Agrupación Socialista.

Hicieron uso de la palabra los camaradas Covas, Alzina, Miranda y Gomila, los cuales con gran acierto, desarrollaron diversos temas de actualidad, siendo muy aplaudidos por el público que asistió al acto.

Jornadas de Ayuda a Euzkadi

Miércoles día 16, en el TEATRO PRINCIPAL, a las seis y media de la tarde,

Gran mitin de Apertura Pro Euzkadi

Tomando parte oradores de todos los partidos políticos y sindicales. Todo el pueblo consciente tiene que acudir a este acto que significa la libertad de España.

La Comisión Organizadora.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES día 17 a las 9'30 noche

Se pondrá en escena por el «Orfeón Vascos» y «Vascos» la tan aplaudida zarzuela en 2 actos y 4 cuadros con letra y música del maestro DESEADO MERCADAL.

LA CANCIÓN DEL MAR

Todo el pueblo vasco tiene que acudir a estos actos «JORNADAS PRO EUZKADI» para ayudar a nuestros compañeros defensores de la libertad de nuestra República.

SALON VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)
Sábado a las 7'45 y 10. Domingo a las 4'15, 7'45 y 10.—Lunes tarde y noche

Semana de Ayuda a Euzkadi

Sensacional programa de cine «El crucero Potemkin»

El film de Eisenstein, único en el mundo en perfección y arte.

EXPEDICION BÉLICA A LAS BALEARES

con el desembarco en Mallorca y los preparativos en Mahón.

Finalizará el programa con el estreno del cabalístico por TOM KEENE

EL DOMADOR DE POTROS

NOTA: Las localidades sufrirán un pequeño aumento destinado a Euzkadi.

A LUMINIO

COMPRARIA
FUNICIONES «PAPAL»
Avenida Cola Marsal, 70
(Antes Andén de Pontente)